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Задания Открытой олимпиады «Через тернии к звездам»  

по учебному предмету «Биология» 

 
Тестовая часть. Выберите ОДИН правильный, по вашему мнению, ответ. 

(За каждый правильный ответ – 1 балл) 

 

1. Мерой профилактики заражения человека дизентерийной амебой является: 

    1) обязательная проверка донорской крови;   

    2) запрет купания в водоемах, не прошедших санэпидемконтроль; 

    3) уничтожение насекомых-переносчиков; 

    4) употребление хорошо прожаренного мяса. 

2. Мезосомы бактерий представляют собой: 

    1) место запасания питательных веществ;                        2) органеллы движения; 

    3) впячивания цитоплазматической мембраны;         4) органеллы выделения. 

3. Укажите верное утверждение: 

1) у некоторых бактерий имеется слизистая капсула, состоящая из целлюлозы; 

2) с участием бактерий, осуществляющих брожение, происходит скисание молока; 

3) в клетках прокариот имеются одномембранные органоиды, например рибосомы и 

лизосомы; 

4) бактериальные споры — специализированные клетки, служащие для бесполого 

размножения. 

4. Выберите признаки, характерные для амебы обыкновенной (I) и инфузории туфельки 

(II):  

    а) клетки могут образовывать колонии, соединяясь между собой цитоплазматическими 

мостиками;  

    б) бесполое размножение происходит путём деления клетки надвое;  

    в) форма тела непостоянная;  

    г) характерен половой процесс (конъюгация);  

    д) питание гетеротрофное. 

1) I – а, в; II – б, г, д;                                  2) I – б, в, д; II – б, г, д;              

3) I – б, г; II – а, б, в;                                 4)  I – в, д; II – а, б, г. 

5. Колониальная форма структурной организации и автотрофный тип питания 

характерны для:  

1) амебы;               2) хлореллы;              3) вольвокса;                4) инфузории.  

6. У инфузории туфельки органоид, выполняющий функцию переваривания пищи, 

называется .... 

     1) сократительная вакуоль;   2) мезосома; 

     3) пищеварительная вакуоль;   4) порошица. 
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7. Общим признаком для грибов и многих растений является: 

    1) наличие пластид;               2) резервный углевод — крахмал; 

     3)  спорообразование;           4) продукт выделения — мочевина. 

8. Связь шляпочного гриба с корнями высших растений является примером: 

     1) паразитизма; 2) хищничества;         3) симбиоза;  4) конкуренции. 

9. Укажите плесневый гриб, мицелий которого обычно представлен сильно вытянутой 

разветвленной многоядерной клеткой: 

     1) мукор;              2) дрожжи;             3) пеницилл;            4) подберёзовик. 

10. Лишайник — это результат сосуществования: 

     1) цианобактерии и протиста;  2) гриба и мха; 

     3) мха и водоросли;                 4) гриба и цианобактерии. 

11. Укажите верные утверждения об эпидермисе – первичной покровной ткани растений:         

     1) это сложная ткань;  

     2) это простая ткань;  

     3) клетки, как правило, живые;  

     4) это мертвая многослойная ткань;  

     5) клетки этой ткани могут содержать хлоропласты;  

     6) важнейшая функция – регуляция транспирации и газообмена, осуществляемая 

через чечевички;  

     7) важнейшая функция – улавливание солнечного света, фотосинтез;  

     8) это ткань, покрывающая лист 100-летней сосны;  

     9) это ткань, покрывающая лист кочана капусты.  

1) 2,3,9;   2) 2,3,5,8,9;  3) 1,4,5,6,7,8;   4) 1,3,5,8,9.  

12. Функцию транспорта органических веществ в стебле покрытосеменных растений 

выполняют: 

1)трахеиды;        2) сосуды;     

3) ситовидные трубки;      4) древесинные волокна. 

13. Усик винограда по происхождению является: 

     1)  видоизмененным побегом;  2)  видоизмененным листом; 

     3)  придаточным корнем;   4)  видоизмененным прилистником. 

14. Во время вегетации растений применяют такой агротехнический прием, как 

окучивание. Его проводят с целью:  

     а) усиления роста воздушных корней;  

     б) стимуляции роста придаточных корней;  

     в) лучшего укоренения растения в почве;  

     г) улучшения снабжения корней кислородом;  

     д) улучшения снабжения растений водой и минеральными веществами. 

 1) а, в, г, д;                  2) только а, в;                     3) только б, д;                  4) б, в, д. 

15. Укажите недостающее звено в схеме перемещения воды в корне покрытосеменных 

растений:                         ? → кора корня → центральный цилиндр 

1) камбий;     2) сосуды;   3) флоэма;        4) ризодерма. 
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16. Листья большинства цветковых растений:   

     а) располагаются супротивно;  

     б) имеют устьица на нижней стороне эпидермиса;  

     в) обеспечивают половое размножение;  

     г) осуществляют транспирацию;  

     д) способны синтезировать органические вещества из неорганических. 

1) а, в, д;             2) а, г, д;               3) б, г, д;               4) б, в, г. 

17. Выберите вариант, в котором, верно расположены растения в порядке преобладания 

в их жизненном цикле гаметофита, начиная с вида, у которого доля спорофита в 

жизненном цикле минимальна: 

     1) маршанция обыкновенная → кочедыжник женский → можжевельник 

обыкновенный → ольха клейкая; 

     2) щитовник мужской → эфедра хвощевидная → сфагнум растопыренный → лютик 

едкий; 

     3) пихта сибирская → сальвиния плавающая → лук репчатый → мниум волнистый; 

     4) багульник болотный → маршанция широколистная → чистоуст величавый → сосна 

лесная. 

18. Назовите стадию жизненного цикла папоротника, обозначенную на схеме цифрой 2. 

                                       2   →   Гаметы   →   Оплодотворение                

                                       ↑                                    ↓   

                                      Спора   ←   1   ←    Зигота  

     1) фотосинтезирующий гаметофит;               2) бесхлорофилльный спорофит; 

     3) обоеполый спорофит;                4) листостебельное растение. 

19. В отличие от щитовника мужского у кукушкина льна обыкновенного:  

      а) имеются стебель и листья;  

      б) гаметофит прикрепляется к субстрату при помощи ризоидов;   

      в) из зиготы развивается спорофит;   

      г) взрослый спорофит зависит от гаметофита, питается за его счёт;  д) листья узкие, 

мелкие, сидячие, с одной жилкой. 

         1) а, б, в, д;                 2) б, в, г, д;              3) только б, г;                   4) только г, д. 

20. Укажите стадию жизненного цикла кукушкина 

льна, обозначенную на схеме цифрой 7: 

     1) зародыш;            

     2) бесполое поколение;                        

     3) протонема;   

     4) коробочка на ножке. 

21. Отметьте характерные черты большинства 

плоских червей:  

     а) имеют лучевую симметрию тела;  

     б) в пищеварительной системе нет задней кишки;  

     в) отсутствует кровеносная система;                  

     г) гермафродиты;  

     д) в состав кожно-мускульного мешка входят только продольные мышечные волокна. 

         1) а, г, д;             2) в, г, д;              3) а, б;             4) б, в, г. 
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22. Выберите признаки, характерные для круглых червей:  

     а) полость тела заполнена жидкостью,  играющей роль гидроскелета;   

     б) кишечная трубка сквозная;  

     в) кровеносная  система  замкнутая;   

     г) нервная  система  разбросанно-узлового  типа;   

     д) являются раздельнополыми. 

1)  а,  б,  в;     2)  а,  б,  д;    3)  а,  г,  д;     4)  в,  г,  д. 

23. Железистые клетки тела гидры обеспечивают: 

     1) опору и движение;           2) защиту и нападение;        

     3) полостное пищеварение;  4) внутриклеточное пищеварение. 

24. Установите соответствие между представителями органического мира, 

изображёнными на рисунках I—III, и их характерными признаками:  

а) наличие кожно-мускульного мешка; 

б) радиальная симметрия тела; 

в) развитие со сменой хозяина; 

г) незамкнутая кровеносная система; 

д) реактивный способ передвижения; 

е) нервная система диффузного типа. 

1) I — а, в;  II — б, е;  III — г, д;

 2) I — б, д;  II— в, г;  III — а, е; 

 3) I — д, е;  II — а, б;  III — в, г;

  4) I — г, д;  II — а, в;  III — б, е. 

25. Укажите признаки, по которым насекомые отличаются от паукообразных:  

     а) наличие сложных фасеточных глаз;  

     б) три пары ходильных конечностей;  

     в) полость тела заполнена гемолимфой; 

     г) у большинства представителей тело состоит из трех отделов: голова, грудь и 

брюшко;  

     д) гетеротрофный тип питания. 

         1) а, б, г;            2) а, в, г;          3) б, в, д;             4) б, г, д. 

26. Скат и семга относятся к: 

     1) разным типам;   2) разным классам одного типа; 

     3) одному отряду;   4) разным отрядам одного класса. 

27. Для пресмыкающихся характерно:   

     а) наличие воздухоносных путей в дыхательной системе;  

     б) отсутствие грудины;  

     в) расположение слепой кишки на границе толстой и прямой кишок;  

     г) наличие барабанной перепонки;  

     д) поступление артериальной крови в левую дугу аорты. 

   1) а, б, в;              2) б, г, д;       3) а, г;            4) в, д. 

28. В Красную книгу Республики Беларусь включены: 

     1) болотный лунь, гребенчатый тритон, скопа; 

     2) скопа, радужная форель, европейская рысь; 

     3) серый журавль, широкопалый речной рак, зеленая жаба; 

     4) бурый медведь, стерлядь, камышовая жаба. 
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29. Укажите, к какому отряду и классу относятся животные: 

Животное Отряд Класс 

1)  вечерница рыжая 

2)  тритон обыкновенный 

3)  кенгуру большой серый 

 

а)  Сумчатые 

б)  Хвостатые 

в)  Бесхвостые 

г)  Рукокрылые 

д)  Чешуйчатые 

е)  Птицы 

ж)  Земноводные 

з)  Млекопитающие 

и)  Пресмыкающиеся 

   1)  1ве; 2ди; 3аз;      2)  1гз; 2бж; 3аз;    

   3)  1ви; 2дж; 3аз;    4)  1дз; 2вж; 3бе. 

30. Укажите особенности строения кровеносной системы следующих животных: голубь 

(I), веретеница (II), жерлянка (III):  

     а) одно предсердие и один желудочек;  

     б) два предсердия и один желудочек;  

     в) два предсердия и один желудочек с неполной перегородкой;  

     г) два предсердия, два желудочка и левая дуга аорты;  

     д) два предсердия, два желудочка и правая дуга аорты. 

          1) I - г; II - в; III - а;               2) I - д; II - в; III - б;                 

 3) I - д; II - б; III - г;              4) I - г; II - в; III - д. 

31. Островки Лангерганса расположены в ... и продуцируют ...  

     1) печени; инсулин, глюкагон;  

     2) двенадцатиперстной кишке; глюкагон, самотостатин;  

     3) поджелудочной железе; глюкагон, инсулин, соматостатин;  

     4) мужских половых железах; тестостерон.  

32. Выберите утверждение(я), верное(ые) в отношении компонентов внутренней среды 

организма: 

     1) ядра тромбоцитов при разрушении выделяют специфические факторы свертывания 

крови;  

     2) лимфоциты и моноциты являются незернистыми лейкоцитами;  

     3) эозинофилы являются зернистыми лейкоцитами, которые участвуют в метаболизме 

гистамина;  

     4) на мембранах эритроцитов имеются А и В агглютинины;  

     5) моноциты отвечают за формирование клеточного и гуморального иммунитета;  

     6) при распаде нейтрофилов и бактериальных токсинов выделяются пирогены, 

попадание в кровь которых вызывает повышение температуры;  

     7) движение лейкоцитов и тромбоцитов определяется хемотаксисом под влиянием 

химических раздражителей. 

1) 1, 3, 4;   2) 2, 4, 5;   3) 3, 5, 7;   4) 2, 3, 6.  

33. Укажите признаки, характеризующие вегетативную (I) и соматическую (II) нервную 

систему:  

     1) иннервирует гладкую мускулатуру органов, железы, сердечную мышцу;  

     2) обеспечивает произвольный контроль движений;  

     3) управляющие центры расположены в коре больших полушарий;  

     4) управляющие центры расположены в спинном, продолговатом, среднем и 

промежуточном мозге;  

     5) имеет вторые двигательные нейроны в составе узлов (ганглиев) вне центральной 

нервной системы;  
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     6) не подконтрольна сознанию;  

     7) низкая скорость проведения нервного импульса.  

1) I – 1,3,4,6; II – 2,3,7.    2) I – 1,4,5,6; II – 2,3,7.  

3) I – 1,4,5,6,7; II – 2,3,4.   4) I –1,2,4,5,6,7; II – 2,3. 

34. Выберите признаки, характерные для ткани организма человека, 

изображенной на рисунке:  

     а) выполняет опорную функцию;  

     б) образует связки и сухожилия;  

     в) межклеточное вещество плотное, пластинчатое;  

     г) основные свойства — возбудимость и сократимость;  

     д) генерирует и проводит нервные импульсы. 

1) а, б, в;   2) только а, в; 

3) б, г, д;   4) только г, д.  

35. Установите соответствие между гормонами и их 

физиологическими эффектами в организме человека: 

Гормоны Физиологический эффект 
1) гастрин 

2) глюкагон 

3) соматотропин 

а) регулирует обмен электролитов и воды 

б) ускоряет рост мышц и костей 

в) повышает уровень глюкозы в крови 

г) регулирует секрецию желудочного сока 

д) повышает артериальное давление 

1) 1а; 2бд; 3в;             2) 1г; 2вд; 3б;  3) 1гд; 2в; 3аб;           4) 1г; 2в; 3б. 

36. Гипоталамус — это часть мозга: 

     1) продолговатого;          2) среднего;             3) промежуточного;             4) спинного. 

37. После введения в организм человека сыворотки, содержащей готовые антитела 

против яда паука, формируется иммунитет: 

     1) врожденный;                                       2) естественный; 

     3) искусственный активный;                 4) искусственный пассивный. 

38. В состоянии покоя сердце здорового человека сокращается в среднем 75 раз в 

минуту. Подсчитайте, сколько часов в сутки при таком ритме желудочки сердца 

находятся в состоянии систолы: 

     1) 9 часов;  2) 12 часов;  3) 3 часа;   4) 15 часов. 

39. Человек находится в комнате, воздух в которой насыщен водяными парами и нагрет 

до +32 °С. Укажите наиболее эффективный в данных условиях механизм 

терморегуляции:  

     1) увеличение теплоотдачи путем усиления потоотделения;  

     2) увеличение теплопродукции путем усиления потоотделения;  

     3) уменьшение теплоотдачи путем сужения кровеносных сосудов кожи;  

     4) увеличение теплоотдачи путем расширения кровеносных сосудов кожи;  

     5) увеличение теплопродукции путем расширения кровеносных сосудов кожи. 
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40. На схеме строения нефрона цифрами 3 и 7 обозначены: 

     1) капсула нефрона и петля Генле;  

     2) капиллярный клубочек и извитой каналец I порядка 

     3) приносящая артериола и извитой каналец I порядка; 

     4) выносящая артериола и извитой каналец II порядка. 

 

Практическая часть. 

 

Задание 1. Представьте, что при подготовке к олимпиаде вы 

сделали поперечный срез органа растения, приготовили 

временный препарат, рассмотрели его под микроскопом и зарисовали. 

 

1. Укажите орган растения, который Вы рассмотрели. 

2. Подпишите структуры, обозначенные на рисунке цифрами 1-11. 

3. Тенелюбивому или светолюбивому растению принадлежит данный лист.  

Поясните свой выбор. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задание 2. Ответ запишите в виде последовательности цифр (5 баллов) 

При лечении коклюша использовали антибиотик в виде таблеток. Проследите путь 

перемещения лекарства в организме человека до органа-мишени, выбрав все подходящие 

элементы из предложенных: 

1 Верхняя полая вена 

2 Печень 

3 Сердце 

4 Капилляры тонкого кишечника 

5 Капилляры легких 

6 Бронхи 

7 Нижняя полая вена 
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Задание 3. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную 

последовательность букв левого столбца. Например:А4Б4В3Г2Д1  (5 баллов) 

 Для каждого животного подберите схему, отражающую особенности строения его 

кровеносной системы: 

Животное Схема строения кровеносной системы 

А) варан 

Б) сазан 

В) горбуша 

Г) веретеница 

Д) морской котик 

  

Задание 4. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых 

следует либо согласиться, либо отклонить. В ответе укажите номера ВЕРНЫХ и 

НЕВЕРНЫХ суждений. Например: ВЕРНЫЕ: 1,4,8; НЕВЕРНЫЕ: 2,5,6. 

Правильный ответ – 1 балл.    (10 баллов) 
     1. Органом воздушного питания растения является лист. 

     2. Органические вещества, синтезированные растением, транспортируются по 

сосудам древесины. 

     3. Двойное оплодотворение характерно для Голосеменных и Покрытосеменных 

растений. 

     4. При избыточном выделении гормона поджелудочной железы развивается сахарный 

диабет. 

     5. На границе предсердия и желудочка в сердце располагаются полулунные клапаны. 

     6. Органами дыхания наземных Брюхоногих являются легкие. 

     7. Аксон – это короткий ветвящийся отросток нейрона. 

     8. Фермент пепсин в желудке способствует перевариванию белка. 

     9. При дефиците витамина С развивается рахит. 

     10. Только млекопитающие имеют дифференцированные зубы. 

Задание 5. Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. 

Например: 41325 (5 баллов) 

Опустив ногу в ледяную воду, человек непроизвольно ее выдернул. Составьте 

последовательность передачи нервного импульса по рефлекторной дуге этого 

соматического рефлекса, выбрав пять подходящих элементов из приведенных:  

     1) спинномозговой ганглий;  

     2) аксон вставочного нейрона;  

     3) аксон двигательного нейрона;  

     4) дендрит чувствительного нейрона;  

     5) тело вставочного нейрона в дерме кожи ноги;  

     6) тело нейрона в передних рогах спинного мозга;  

     7) двигательная зона в передней центральной извилине коры больших полушарий. 


